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WITTINGER ERNO. 3. szám. 

Kőszeg egészsége. 

1887-ben, a bécsi egészségügyi kongresszus 

uieguyiiasu alkalmaval, koráu elhunyt tudós tróu-

orokösünk a többek között azt is moudá, hogy az 

államnak legfőbb kincse az emberanyag. Ezen LUOU-

diiB azonban csak akkor telei meg teljesen annak, 

a mit kifejezni óliajt, mikor a nep szellemi és fi-

zikai erejét a legszelsobb butáiig kitejteui kepes, 

vagyis ba egészségen. De bár uienuyire igyekezzenek 

is az állani es annak közegei a tiszti orvosuk, a 

hatosugok stb. a nép egészsegét üdvös törvények 

es rendeletek aaal emelni, az nem tog addig sike-

rűiül, míg magauak a nép nagy rétegeuek figyel-

mét a közegészségügy iram lelebreszteui nem tud-

juk. A népuek öntudataim kell viunüuk, bogy az 

o javát akarjuk, bogy beiathassa, miszerint egész-

ségének emelése által saját anyagi jóléte és Jöldi 
boldogsága is gyarapudik. Csak hu már iduig ju-

tottunk, fog uepüuk mind jobban bjgieuikusuu 

művelődni s nem tiiri majd meg azon égbekiáltó 

viszouyokat, melyek folytan most romlik és pusztul. 
Akkor nem fordul majd e<o, bogy egyes videkekeu 

pusztító epidemiak alkalmaval a babonás s buta 

csőcselek az orvosok és urak ellen fordítja ha-

ragját, okét a kutak inegmérgezese gyanújával 

vádolván. Akkor nem lesznek helységek sot vá-

rosok, melyek a természettől megáldva kellő egész-

ségügyi intézkedések betartatta mellett valőságos 

természetes szanatóriumot képeznének, azok nélkül 

azonban a megbetegedések és halalozások olyan 

megdöbbentő urányszámát mutatják, hogy uz igazi 

emberburat szivét e fölött mély szomorúság fogja el. 

Ilyen természettől megáldott, de mostoha egész-

ségi viszonyok között smlodö város Kőszeg is. Ne-

hogy azoubau némelyek szavaimat túlzásnak ve-

gyek, megszőlaltatom a számokat, melyeket hiva-

talos anyakönyvi kivonatokból és a városi tiszti 

orvos jelentéseiből állítottam össze. Ezeu adatok 

átengedésem fogadják az illető uruk e helyen 

ósziute köszönetemül. 

i syb . évtől 1901-ig, vagyis Ü év alutt Kő-

szeg varosában szúletelt 1308 egyén, meghalt 

107V, tehát, a születések szuma az elhallak szá-

mát ezeu ido alatt 229-ei multa feiiii, a mi átla-

goaau óveukint 38 lelek szaporodását jelenti. Ku-

niatokban kifejezve : Kőszegen esik ezer lakosra: 

27.2 születés es 22.3 halálozás, a szaporodás ezer 

lakos után 4.9. 

Ez olyan csekély többlet, mely hazánk leg-

kedvezőtlenebb viszonyokkal bíró vid»keiu is csak 

rúkau lordul eio. Ebből könnyen kiszámítható, 

hogy ha Kőszeg ezentúl is olyan tempóban szapo-

rodik, mint eddig, es hogy ha a jövőben epidemiak 

nem tizedelik ineg, akkor 52 ev elteltével emel-

kedhelik lakosainak szamt a 10,000-re. lloi lesz 

ezeu ido alatt testver varosuuk Szoinuathely, mely-

nek tekvese, talaja kedvezotleueob mint Koszege '< 

Ezeu aranylug nagy halalozást többen azon 

körüiincuynek tulajdonítják, hogy Kőszegre sok 

nyugalmazott hivutaiuok es tiszt vonul, kik tóbbx-

kevésbbe idos es beteg emberek léveu, u halálozás 

szuzalékát feltoljuk. Ez csak restben igaz, és sok-

kai nagyobb jelentősége vau ebben az b éven aluli 

gyermekek nagy haiaudosaguuak, mely 1901-ben 

az összes elhaltaknak 3£'/o-ját képezlek, vagyis 

100 halolt közül d2-ot vittek kiskoporsókbun a 

temetőbe, mindössze pedig 58-at, és így igazán 

moudhutui : hőizeg virága bimbójában pusztul. Ha 
még aziuu hozzáteszűk, hogy egyedül a tudővész-
ben elhaltak az összes haiaudóságuak 15u/«-at ké-

pezték es pedig legtobbnyire fiatal korua*, akkor 

öukéuyteleu lör ajkuukra a panaszos kérdés, hát 

ez az egesZséges varos ? 

És még sem szabad csüggednünk. Mert uee 

kem nincs kétségem az iránt, hogy Kőszeg egyik 

hazánk legegészségesebb, legszebb és legkedvezőbb 

éghajlatú varosainak, hol sokan igen uagy kort ér-

nek el. Így p. u. az aggkórbau (70 éven és azou 

felül) elhaltak száma Kőszegen 1901-beu 

tett ki, vagyis az összes halandóságnak l7u/#-át. 

De semmi jobban nem bizonyit Kőszeg város egész-

séges fekvése, jó kuinaitkus viszonyúi mellett 'iiiut 

az a faktum, hogy ut a heveny fertőző betegségek, 
melyek más vidékeken megtizedelik a gyermekeket, 
igen ritkák és jó lefolyásúak. Nálunk leginkább a 

kanyaró keresi tel kicsinyeinket anélkül azonbau, 

hogy sokai ártaua nekik. így 1899-beu nagy ka-

nyaró epidémiánk volt, melybeu 86 gyermek be-

tegedett meg, haláleset uem volt. 1900-bau ka-

nyaró nem konstatál tátott, s csak 1901-beu lépett 

fel ujru 17 esetben. Difteritisz 1899-ben teljeseu 

hiányzott, az utána következő két évben 4 — 4 esel 

fordult elö. Ezeu bárom év alatt vörheny és tífusz 

1—1-szer mutatkozott, egyéb heveny fertőző be-

tegség neiu fordult eió. .1 mig tehát e számok fénye-
sen bizonyítják Kőszeg kedvező helyzetét, addig akimu-
tatott nagy halálozási szama az 5 éven aluli gyer-
mekeknek, még inkább késztet Jeltenni a kérdést, mi 
hát minálunk oka ezen szomorú jelenségnek ? 

Erre már előre is azt felelhetjük, hogy ki-

váltképen az alsó néposztálybeli uralkodó kedve-

zőtlen egészségügyi viszonyok okai városunkban a 

uagy halandóságnak. Mert a halál okok közül a 

„gyengeség" ós a „gyomor- ós bélhurut" volt leg-

többször megöloje kisdedeinknek, a mi a halálo-

zásnak csaknem 50%-ját képezi. Én e két cso-

portot szándékosan egybe vetettem, inert Ö-mere-

les dolog, hogy a gyengeség legtöbbnyire a rosszul 

táplált gyermekeknél fordul elő ós a rosszul táp-

lált, beteges szülők migzatait képezik. Ezek csak-

T A R C A . 
A T a b ó d y a k . 

Irta : H o r v á t h E m i l báró. 

Akkor még a magyar parancsolt Erdélyországban. 
Neui sokáig, igaz, de mégis parancsolt. Épen a század-
közepén szakadt a nagy szabadság a nyakunkra. 

Kevés alkalmatosság szolgálta még a nyilvánossá-
got akkoriban. írott levél, jaj de nehezen jutott el ta-
luból-taluba. Barátságos időben is bajosan mozdultak ki 
az emberek, már pedig rossz szelek fújtak mindenfelől. 

Szász diákok jöttek haza Gottingából, Jenából, s 
csodálatos históriákat beszéltek apáinknak a jól táplált 
pocakos szappangyártó, gyertyátöutő, mézeskalácsos mes-
tei éknek. Hogy azok lelkendezve csapták össze busos, 
szeplős kezeiket. 

Ktiküllőváron még egészen jó barátságban éltek a 
dragonyos tisztek a megyei urakkal. Hol a főispánnál, 
hol a nyugalmazott konziliáruséknál gyűltek össze es-
ténként. S a nagy szálábau kigyúltak a viaszgyertyák 
s kétszer is ki kellett cserélni, a mignein liaza készü-
lődött a társaság. 

Valami vajszinü német báró, hadnagy Miguonból 
szavalt a konziliárus csillogó szemű leányának és a jó-
kedvű, széles vállú dragonyos tisztek vigan járták a 
francia tipegőt. A mellékszobában több csoportba össze-
verődött társaság trécselt. Az "rak pipaszó mellett so-
kat hányták-vetették a világ sorát. 

— Csak az az egy bizonyos, kedves István bá-
tyám, — vélte Tabódy Farkas az öreg, - hogy a buza 
nein tizet, sok az eső s kevés a pénz. Nekem valahogy 
ygy jöu, bogy uem mi aratjuk le tzt a vetést. 

— Taiáu bizony más ? — kötekedett Szentka-

toluay Ábris, a kiueh. már régóta uem volt mit aratnia. 

— Más 1 Igen más. Nem jó idők járuak. Gyere 

Gábor ! 

Gábor, a fia, szakasztott olyan Tabódy volt, mint 
az apja. Közepes termetű, de izmos, hogy mikor telállt 
s kinyújtózkodott, csaknem remegett a teste. Jóképű 
gyerek volt, de valami erós makacs vouás nyújtotta 
meg uz arcai kétfelől. Ugy is nézhelte volna, aki neiu 
ismerte, hogy valami nagy bánatja van. Készülődtek. 

A táncból elvittek a leányt is. Nyuiáuk, finom 
szőke leáuy, kifejező mélabús szemekkel. A megteste-
sült érzés, a bogy a galans lisztek nevezték. Pihegett 
a tánc izgalmaitol a hogy bepólyálta a bátyja a meleg 
rókaprémes bundába. 

Sokan kisérték le. Csinos főhadnagy segítette tel 
a kocsiba, kszakiiémetorszagi tiu ; amolyan harmadik 
tiu, kire csak a nagy név maiad, mert a vagyont el-
osztja a másik kettő. Beadjak katonának, hadd éljen 
meg. 8 a tavasszal elvetették ide az Isten háta mellé, 
a hol alig tudott megszokni a civilizált nagy városok 
gyermeke : Forslerteini Forster Kudolt gróf. 

Lassanként aztán megszokott iniuatuuk. 
El-eljart a tisztekkel mindenüvé .s csakhamar őt 

is lekötötte az a vékony rózsalánc, a mi sokszor eltép-
hetetleuné erősbül. 

Tabódy lla is szerette a daliás, kedves fiut. És 
bár soh'se vallották meg egymásnak, mégis mélységes 
igaz vonzalom keletkezett kettőjük közölt. Az öreg Ta-
bódy neui valami jó szemmel nézte a német tiszt ud-
varlását. Gábor becsülni tanulta a komoly férfit Fors-
terben s néha el-eltervezgetett a közeli jövendőről s e 
tervekben Rudolfnak is kijutott a maga szerepe. 

Csúnya esős idők állottak be. Aggasztó hirek ér-
keztek naponta s a pirosló égalja mesélt valami szo-

morú históriát, melynek hangulata mindenkiut megka-
pott, bár voltaképen azt sem tudták kiről, miről f 

Rudolf naponta kilovagolt Tabódra. Egyszer aztán 

beszélt az öreggel. Egyenes, uyilt tértiszóval. S Tabódy 

Farkas szintúgy. 
— Németnek, katonának nem adok Tabódy-leányt. 

— 3 ha katona nem leszek és ide költözöm szán-

tani, vetni, csinál - e belőlem magyart ? ideadja - e 

akkor Ilát Y 
— Akkor -- talán. Becsüllek, öcsém. Odaadom. 

— — Este jött az ordré, hogy menni kell. Talán 
örökre ott hagyják a Kükülló virágos völgyét s vonul-
nak tel a hegyek közé, hol már javában dult a harc. 
Rudolf vezette az első csapatot. — A ködös estébe va-
lahonnan bevilágított egy felgyújtott kúria s Rudolfnak 
mind ugy jött, ln»gy a Tabódy-leányt látja, a mint kérve 
esdekel a vad csőcseléknek, — bogy mentsék meg, de 
senki se siet a segítségére . . . 

Mellette bandukolt a kadét. Nagy szürke lova alig 
birta a sarat dagasztani. 

— Hol járunk kadét f 
— Otthon. Az ott az édes apám háza. 

S rámutatott a magas fedelű udvarház világos 
ablakára. 

— l'oór! mondok neked valamit. De ugy figyelj 
meg, tia bele nem egyezel keresztül lőlek. Szökjünk 
meg! Téged most, ki tudja? apád, testvéred ellen ve-
zet a parancs, engem a . . . boldogságom ellen. A fa-
sornál előre lovagolunk. Be hozzátok! Onnau majd to-
vább megyek . . . 

Késő éjjel erősen verték a tölgyfakaput. 

Tabódy Farkas felhúzott pisztolylyal várja, a mig a le-

gény kinyitja. 

— Ki az ? 



nem kivétel nélkül az emésztő szernek betegségei 

ben halnak el, 

A rossz táplálkozásnak főbb okai : a nyomor, 
a tudatlanság a kurázsi ás és a babona. A nyo-

morral küzdő anyának napszámba kell menni, te-

hát gyermekét nem szoptat hatja s kénytelen mes-

tersége* táplálék mellett azt felnevelni A mester-

sége* táplálása a gyermeknek tudvalevőleg nem-

csak károsabb az anya saját emlőin való felneve-

lésénél, de nehezebb és terhesebb is. Csak az or-

vos tudja, hogy népünk alsóbb rétegében mennyi 

betegségei szív be a szerencsétlen magzat cuclijá-
vul, mely éppen olyan émelygősen piszkos, mint a 

muyen ronda az edény, melyben a táplálékot tart-

jak . Hu még aztán hozzá teszem, hogy mielőtt a 

beteg gyermekhez orvost hívnak, addig a komám-

asszony, a r-zomszédasszony, de legtöbbször még 

jobb házaknál is, a bab i és egyél) javas asszony 

kon/.ultáltatik, miből következik, hogy az orvos igen 

sokszor csak az elháríthatatlan halált kénytelen 

konstatálni, egyéb teendője ritkán akad. 

A rossz táplálkozáson kivül a szomorú lakás-
viszonyok azok, melyek a szegény nép között ná-

lunk is a betegségeket és a halálozást szaporítják, 

a fertőző betegségeket pedig terjesztik. A lakás 

többnyire egy szobából áll, de még a jobbmóduak 

is előszeretettel húzódnak ide 5 — 8 családtaggal, 

szárnyas és négylábú állataikkal egyetemben. Itt 

esznek, itt isznak, itt hálnak és itt halnak is meg 

ezen szerencsétlenek. A szellőztetéstől félnek, inert 

az/.al meleget veszitenek ; az állati és emberi hul-

ladékok a falakon, a padlón, minden zig-zugban 

felhalmozódnak. És a milyen belől a lakás, olyan 

az kivül és körül, olvan annak udvara is. f m 

A gauéjlé ós egyéb szennyvíz bngyburékolva 

szivárog az udvar közepén ki az utcára, ez hely-

lyel-kö/.zel pocsolyákat képez és olyan orrcsavarító 

bűzt terjeszt magából, hogy a járókelők kénytele-

nek légzőszervük nyitásait zsebkendőjükkel befödni. 

A szemétdomb, az árnyékszék, a disznó ól, a kut, 
mind majdnem egyrakáson, vagy e^unás tőszom-

szédságában. Elszorul a szivem, midőn hivatásom 

ilyen helyre vezet. A múltkor is szemrehányólag 

intém a beteg környezetét nagyobb tisztaságra. 

,Hj . i , igy volt ez nálunk mindig" felelte mogorván 

egy öreg asszony. És én elhiszem, hogy igy volt, 

de erős a meggyőződésem, hogy a jövőben más-
képen kell lenni. 

Ilyen szomorú helyzeteken az ál lamnak, a he-

lyi hatóságoknak, főleg az orvosoknak együttes, cél-
irányos mükiidésf okvetbn szükséges. Itt volna már 

az idő, hogy a tett mezejére lépjünk. 

A ini a magyar államot illeti, ugy örömmel 

kell konstatálnunk, hogy az egészségügyet illetőleg 

az utolsó években sokat tesz. Igy többek kö/.ött a 

legszegényebb anyái.k csecsemőiről is az 18t)8-iki 

X X I . törvénycikk értelmében kellőképen goudos-

kodik. miilőn nemcsak a talált vagy anya-apa nél-
küli gyermekeket veszi oltalom alá, hanem mindazon 
csecsemőket is közellátásra szorulónak mondja, kiknek 
anyja munkába kénytelen menni, vagyis mint a ren-

delet mondja : 9élet fentartása veszélyeztetése nélkül, 
el nem láthatjaA/, ilyen csekély és bizonytalan 

keresettel bíró anyák a betegápolási alapitól nekik 

nyújtott segélyt örömmel ragadják meg, hogy a 

bizonytalan és rosszul fizetett munka helyett gyer-

mekük szoptatásának szentelhessék magukat. 

Az ilyen anyákat városi tiszti orvosunk ve-

zetése alatt fel kell keresni, és abban az ö ismert 

jószívűsége mellett, a legliberálisabban eljárni. 

A házkörüli tisztaság ellenőrzésére legalkal-

masabb volna, ha a város egészségügyi osztályából 

egy ál landó tisztasági bizottság alakulna, mely a 

városi tisztiorvos ve/.etése alatt időnkint udvarról-

udvarra járna, s az ott uralkodó egészségügyi 

viss/aeléseket azonnal beszüntetné, a foganatosí-

tandó eljárásról a tiszti orvos mag inak meggyőző-

dést szerezne és az ellenszegülőket minden kímé-

let nélkül a törvény szigora által sújtaná. 

A tanítók, lelkészek, orvosok kötelessége le-

gyen a gyermekeket az iskolákban, a felnőtteket 

pedig népszerű előadások által folyton felvilágosí-

tani, az egészségügyi intézkedések üdvösségére, a 

babona, a kuruzslás veszélyes voltára minduntalan 

figyelmeztetni. A helyi sajtó, mely utóbbi időkben 

az egészségügyi dolgokra nagyobb gondot fordit 

mint valaha, iparkodjék még intenzivebben a népre 

hatni. 

Végtére felemlítem, hogy egészségügyünk 

megjavításában az anyagi helyzet emelésén kívül 

még üdvös befolyást jósolok egy minap meg-

jelent népszerű szaklapnak a „ Jó egészség"-nek 

melyet ösmert hygienikusunk Dr. Nagy Albert ala-

pított és szerkeszt. A „ Jó egészség" a nép nyel-

vén van irva s nem csak hézagot pótol egészség-

ügyi irodalmunkban, hanem valóságos misszióval 

is fog bírni, melynek legnagyobb mérvű terjesz-

tését, minden emberbarátnak kötelességévé tesszük. 

Ezen lap kétszer havonkint jelen meg, s ennek 

dacára csak 2 koronába kerül. Olcsó ára legin-

kább mutatja, hogy niucs nyerészkedésre alapítva. 

Azon körülmény pedig, hogy legnevesebb higiéni-

kusaink fognak abban munkálkodni , teljes garan-

ciát nyújt arra nézve, hogy a „ Jó egészség" nagy 

belső értékkel is bír, igy annál inkább válhatik a 

nép közkincsévé. Oda kell tehát hatnunk, hogy 

ezen lap Magyarországon minden olvasni tudó ma-

gyar ember családjában, városban és falun ottho-

nossá legyen és az imádságos könyv mellett fog-

laljon helyet.*) 

Dr. Kemény Ignác. 
*) A . J ó Egészség" megendelhetö : Budapest, IV. Muzeuin-

körut 15. Dr. Mag) Altiért orvos urnái, vagy e cikk írójánál szi-
TNüégból, 

156, 902. 

Hirdetmény. 

Kgy női ezüst remontoir óra találtatott. A jogos tulajdonos 

átveheti a rendőrkapitányi hivatalban 

M&/90S. 
Hirdetmény. 

Tekintve a vasúti indóház előtti térnek or.flk voltát, a vi suti 

elnökség és az állomásfőnök meghallgatása után, a szemelv- és 

koc«ifor_ alom akadálytalan lebonyolítására a kővetkezőket reu-

delem el : 

A inasán- — társas (omnihus) — és bérkoc ik kötelesek 

az alábbi vázlaton feltüntetett helyen fetállaui olyképeu, hogy a 

magán-fogatok és bérkocsik az indóház föhejárúja elé akadályta-

lanul odahajthassanak. 

— En vagyok, Rudolf! Eljöttem dolgos embernek, 
eljöttein magyarnak, eljöttem a fiadnak ! 

Tabódy Farkas nem kérdezett, semmit, csak meg-
ölelte a katonát. 

— Isten hozott - fiam ! 
— — Yig napok derültek a Tabódy kúriára. Ila 

menyasszony volt s erősen készültek a menyegzőre. 
Csöndben akarták megülni, rossz idők jártak, de az 
atyafiságot sem lehet megsérteni. Rudolf hamar átvál-
tozott. A zsinóros Zrínyi jobban állott hatalmas terme-
téhez, mint a világos katonabluz. Senki sem bánta meg 
a cserét. 

A menyegző napján érkezett meg a zsidó boltos 
fia Pestről; sok mindenfélét beszélt. Hogy a szomszéd 
városokban már háromszínű lobogók alatt toborozzák a 
fiukat s a fekete-sárga faköpenyeget mind befestették a 
kaszarnya előtt. 

A három férfi fontos dolgokat tárgyalt. Mindegyik 
el akart menni, de Rudolfot lebeszélték. Neki nem sza-
bad, Ilaval is kell, hogy maradjon valaki. 

Csöndben megesküdött az uj pár. Az a néhány 
atyafiság haza készülődött. Ki tudott azokban az idők-
ben mulatni?! Bezárták a kapukat. Mindenki lepihent. 

Csak Tabödy Karkas járkált a szobában, s liányta-
vetette gondolatait. Valaki ijedten kopogtatott az ab-
lakon. 

— Tekintetes ur 1 Tekintetes ur ! Én vagyok Mi-
hályka tanyáról. 

— Mi baj? Mit keresz i t t? 
— Instálom, a szőh'k alatt katonák jöttek. Nem 

mitajtáink, inert idegenül beszéltek. Véltem, — jó lesz 
azt megemlíteni az itju ur mián . . . 

TaWMly Kai kas tisztában volt a dologgal, Ezek 

Rudolfot keresik s ha még nem, keresni togják, mert a 
vidéken ugy is suttogják a történetét. 

Nagyot gondolt. Habozás nélkül. Kiürítette a zse-
beit, a cimeres gyűrűjét s a pénzét betette a fiókjába. 
Irt egy levelet és lepecsételte. Szép öreg hetükkel meg-
címezte : — Fiamnak szeretettel. 

Valami papírokat tett a belső zsebébe. Elfújta a 
gyertyát s néhány pfre múlva a kertben volt. A szőlők 
felé amint ment, — kihangzott az éjszakába gyors üte-
mes lépésének zaja. 

Mihály, a tanyai pásztor, Gábor úrfinak is 
mesélt valamit s aztán „Jojcakát* kiránt s befeküdt 
az istálló előtt a szénába. 

Tabódy Gábor ismerte az apját. Villámgyorsan be-
rohant a szobájába. 

Senki sincs ; feltépi a levelet. Csak belekezd s az-
tán leteszi. 

Lehúzza a csizmáját s szép lassan, nesztelen lép-
tekkel belopódzik a fiatalok szobájába. 

Szorosan átölelve tartják egymást s ki tudja, hol 
kalandozik szárnyaló tündérálmuk, inig Gábor kiveszi a 
tali szekrényből a csillogó dragonyostisztí egyenruhát. 

Egy negyedóra múlva lódobogás hangzik a kü-
küllővári utón, 

A táborban mngkettőzték az őrőket. Támadástól 
féltek. A hideg őszi éjszakában alig melegített az a né-
hány szál fából rakott máglya az előőrségen. 

— Halt, wer da! 
— Guter íreund ! Hol a parancsnok ? 1 

Az őrség tiszteleg s egyik elkíséri a táborkar 
szállásához. 
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A ina áufogatok az M betűvel, a tár*as- (omnihus) koo»ik 

T betűvel, a béri.ocsik B betűvel jelzett helyen állanak fel, ugy 

uuiint z fenti vé/laton feltüntetve látható. A helyetfoglalás */. 

odaérkezés som ndj'bt-n terténik. Négynél több bérkocsi egy sor, 

Iihii nem állh ti, >iz e<en felüliek a márodik torban állanak fel-

iig)' amint ez fenti s.álnokkal jelezve van. I la magáufogaiok a 

számukra biztosított helyeu el nem férnek, a kerítés m< gotti he-

lyei is felállhatnak. 

Eien rendszabály 1902. évi január hó lS-án lép életbe, — 

Egyébkent a városi bérkocsi szabályrendelet intézkedései mérv-

adók s ugyanezen szabályrendelet esetleg a k ihágás bünttk : ?*.§. 

alapján fognak a/ok megbüntettetni, akik ezou rendelet elieu 

cselekednek. 

Kőszeg, 1902. évi január hó 12-én. 

Kőszegi József, 
rendőrkapitány. 

260,902. 

Hirdetmény. 
A Uyöngyős-patakuak a kalló és bencés kert kőzt levő ré-

szén, valamint a jégpályákon a jégbeszerxés büntetés terhe ulatt 
tilos. 

K. szeg, 1V02 évi január hó 15 én. 

Dr. Sissovict, 
polgármester. 

194,9(12. 

Hirdetmény. 
Az 1881. é* ben született kőszegi illetőségű 1-5 korosztály-

beli hadkötelesekre né/.ve, a sorlmzás f. é v i f e b r u á r h ó 2-án 

d. e. 9 órakor a városház tanácstermében fog megtartatni. 

Felhívatnak tehát az ideillet >ségü ISSl-ben született had-

kötelesek. bogy a soi húzásra, vagy személyesen jelenjenek meg, 

vagy pedig hoz átartozóik ál lal magukat képviseltess k, mert u 

távollevők rés/ére a sorszámot a bizottság fogja kihúzni. 

Kőszeg, 19u2. évi január hó 17-éu. 

Kőszegi József, 
rendőrkapitány. 

H i r e k. 
— Vasutügy. A kőszeg-szombathelyi vasút igaz-

gatósága az elnöki ti.szl betöltése és egyebek ügyében csü-
törtökön gyűlést tartott, melyen Sz'ijbely Gyula udvari ta-
nácsos és országos képviselőnek az igazgató-elnökségtől 
való visszalépése tolytán Markovits József, egyik eddigi 
buzgó alelnök választatott meg egyhangúlag igazgató-
elnöknek s az e választas tolytan megüresedett alelnöki 
állásra Freyler Lajos igazgatósági tag. Egyéb ügyek 
elintézésével a kószeg-szombathelyi vasút tolytatásaként 
Kószegtól az országhatárig tervezett vasút ügye került 
szőnyegre és pedig olyan tormában, hogy osztrák rész-
ről egyelőre nem mennek bele a vasút, építésébe. E kö-
rülmény, ha ueui is akasztja meg végleg a tervezett 
vasút kiépítését, minden esetre elodázza, mert a magyar 
részről az országhatáráig való részletes vasutepitésuek 
a mi szempontunkból sem értelme nem volna, sem le-
hetőségét nem látja senki sem. A dologra egyébként 
még visszatérünk. 

Uj egyesület. A kőszegi iparosok rokkant- és 
nyugdij-egyesulete f. hó i2-éu alakult meg a városháza 
tanácstermében tartott első reudes közgyűlésével, melyre 
100-nál több tag jelent meg. Elnökié l\ő<zegi Józset 
rendőrkapitány elóadváu a két évnél tovább tartott 
nehézségeket az alapszabályok jóváhagyása körül, azokat 
immár kormányhatóságilag jóváhagyva terjeszti a köz-
gyűlés elé és hogy azok részleteit újra megismertesse, 
telolvassa az egyes szakaszait s németül is magyarázza. 
Ezek után a mar előbb jelentkezett s a közgyűlés nap-
ján jelentkezett rendes tagok névsora állapíttatott ineg. 
A tagok száma körülbelül ltfu. Alapító tagok, kik már az 
alapitásnál bejelentkeztek s egyszersuuudenkorra JÜ 

Épen együtt ültek. Valami elszökött közlegény 
felett tettek törvényt. 

— Grót Forster Rudolf vagyok, — a desentőr I 
Egyik ordonáuctiszt a kardját kéri. Kivezetik. 

Nyomban igazságot is tesznek. Sokat niucs mit tanács-
kozni. A magyar sereg a hátuk megett. A jelentkezés 
nem önkéntes, mert holnap úgyis megfogták volna. A 
rangja csak súlyosbítja a büntetést. Hogy idegen, annál 
rosszabb. Főrangú P hogy tudott igy megtévelyedni t ! 

S az elnöklő ezredes kemény hangon mondja ki az 
ítéletet! 

Zugsführer Kiiapek, 8 emberrel mennek a hegy 
aljába. A regimenspátert tel kell költeni ! 

— Jó félóra múlva hozta a patruil Tabódy F:;i kast. 
— Mit akar Y 
— Én gróf Forster Rudolf vagyok. 
— Nem lehet. Nem igaz. 
— Kérem, — nekem itt vannak a papírjaim. 
— Az mindegy, ön nem Forster gróf. Ön alig 

tud uémeiül. 
— Leutinand Mitéle szamárságot csinált maga? 1 

Hogy tud ilyen embert ellogni. Vezessék ki a táborból 
ezt az embert. 

A szegény hadnagy csak ment a Tabódy Farkas 
oldalán s nem értett semmit az egész dologból. A mint 
az előőrshöz érkeznek, valami hatalmas ropogás hallat-
szik. A jámbor morva hányja a kereszteket. 

— Mi az? - kérdezte az öreg Tabódy. 
— Meglőttek egy dezentflrt l 
Tabódy Farkas nem tudja hogy kit, de nagyon a 

szivére veszi a lövést Könyes lesz a szemealja: 

— Adjon az úristen neki békességes kimúlást! 

„Tea* valódi orosz- és angol importalt különféle minő-

Városi ügyek. 



koronát fizetnek 3 óv alatt: Kőszegi József, Mederl Já-
nos ócltönlxtuer János és Kühn Lajos. — Ezután ineg-| 
^merteié elnök a kezelésre vouaikozó javaslatát, mely 

H könnyű s gyors áttekinióst biztositja, — a hátralékba-
íuaradast lehetetlenné teszi, s mely szerint minden tag 
önmaga értékjegyekkel nyugtázza heti befizetését. Miu-
d«u tag beteukinti 20, oO vagy 4<» fillér (kor szerint) 
,Ü évi befizetés utáu rokkantsegélyre, avagy uyugdij-
képességének elérésekor állandö, legalább 4 koroua heti 
segelyie tarthat igényt. Azonban az egyesület az első 10 
evitagsagüU belül is, gyűjtendő tartalékjából tog segélyt 
uyujtaui. Mar eddig is 150U koroua ily célra való bevétele 
vau mulatsagok eredményéből. — Végül bejelenti az elnök 

A í ipartestület kiküldötteit, melynek az elnökségben, 
választmánybau és telügyeletbeu való közreműködés el-
..őbbsé^e biztosíttatott, mire l'ratsclier Dániel ipartestü-
leti elnök javasiatara elnökül kőszegi Józset, jegyzőül 
franki Lajos, pénztárnokul Kühn Lajos, választmányi 
tagokul: Tangl Adolf, Sziiv.il Ignác, Kálmáu Lajos, Ba-
liko Jozset, Moiuár István, Dillman Lajos, Simon Aiital, 
Kuvais József, Pallér András, Perkovits Ferenc, Kótli 
Ferenc, póttagokul: Wolü Károly, Fábianits János, Tö-
míts Lajos, Moiuár Lajos, a felügyelő bizottságba: Me-
derl János, Lauringer Ferenc, Sautnauer János, az évi 
>záiuvizsgáló bizottságba: Schöubauer Jáuos, Jagits An-
tal Szova Ferenc egyhangúlag meg válasz tat lak. Al-
elnök (hivatalból; az ipartestület elnöke: Fratscher Dá-
niel, e testület részéről a választmány tagjai: Oaál Jó-
zset, Bajcsl Lajos, a telügyelő-bizottsag tagja: Joó 
Sándor. — Ezek után l'ratsclier Dániel megköszönve az 
elnöknek eddigi sok taradságat az egyesület létrehozása 
körül, a tagokat összetartásra buzdította. — Kőszegi 
Józset elnök megköszönte a maga s a többi megválasz-
tottak uevében a beléjük helyezett bizalmat, kijelenti, 
hogy ígéretet nem tesz, hanem majd az első három év 
letolyása után, ha számot tog adni az addigi eredmény-
től, ítéljék meg, megtette-e kötelességét, melyre az 
iparosok érdekében azért vállalkozik szívesen, mert a 
kisipart űzők legnagyobb része, ma már csak nagy-
ritkán szerezhet vagyont, s igy rászorultak arra. hogy 
oreg napjaikra, vagy rokkantsaguk esetére egyesült erő-
vel biztosítsák magukat. Kéri megválasztott tiszttársait 
g az összes tagokat, hogy támogassák e cél elérésébeu, 
mert minden siker az összes iparosok becsületére tog 
válni. A közgyűlés az elnökség' lelkes éltetése mellett nyert 
befejezést. A megválasztott tisztikar s választmány t. hó 
18-au tartja első ülését, melyben a szervezkedésre nézve 
lúgnak a szükséges előmunkálatok ugy megtörténni, hogy 
iilieli befizetések lehetőleg mar február 1-éu eszközölhetők 
legyenek. — .Mi igaz örömmel fogadjuk a kőszegi ipa-
rosuk e dicséretes mozgalmát, mert .Segíts magadou s 
az Isten is megsegít*, — a kőszegi iparosok pedig ezeu 
egyesülettel nemcsak magukon, hanem társaikon is egy-
úttal segítenek, de embertársaikon is, mert az nem-iparo-
sokat is vesz tel a humánus és jótékony célú egyesület 
kebelébe. 

— A kath. kör vigalma. Nagy látogatottság mel-
lett, fényes sikerrel folyt le a kath. kör mult vasár-
napon rendezett esté'.ye a Mulató termeiben. Változa-
tosan összeállított műsor uyitotta meg az estét. Kim 
Szeratiu bencés tauár felolvasása a nőkről, esztétikai 
alapon való t ejtegetései vei nagy figyelmet s megérde-
melt tetszést aratott. Oriooit* Gizella magyar múdalait 
s Torzs Károly liegedii szólóját is tetszéssel fogadta a 
közönség. t,zutáu egy tercettet hallgatott végig a kö-
zöuség „A három kiiály éneke* oratóriumából. Énekel-
ték : Knenfelné Krainpol Mici, Eitner János és Dohnál 
Péter. Miután Fodor Kálmáu ügyesen elszavalt „Páz-
mán lovag* - ját is megtapsolták, következett a mü 
sor utolsó pontja gyanánt az egyházi egész vegyes 
kar fellépése Fekete Gizi k. a. zongora kíséretével. Nent-
wicli Heinzelmannch n ciiuü dalát énekelték zajos tet-
szés mellett, amit kéuyteleuek voltak megismételni. A 
műsor befejezése után kezdetét vette a tánc, mely fo-
kozódó jó hangulatban reggelig tartott. A jelen volt 
hölgyekről sikerült a következő névsort összeállítani: 

Terplán Koruélué, Zichy Hermáimé grófné, dr. 
Kemény iguácué, dr. Sissovics Miklósné, Eitner Jánosué, 
Dohnál Péterné, Törökné, Hegedüsné, Feigl Gyuláné, 
Feigl Adoltné, Lauringer Ferencné, Kukuljevic Gyuláné, 
Kukuljevic Józsefné, Fekete Józsetué, Pallerné, Gruber 
Gusztávué, Molnár Istvánné, Hoyerné, Lakatosné, Szo-
rnor Lajosué, Gratzl Jánosué, Karner Mályásné, Törzs 
Istváuué, Vidor Pálné (Dörfl), Schieferné, Giutner Mi-
liályné, Bajcs Mihályué, Hauke Alfredné, Hulleschné, 
Tangl Adoltné, Fuchs Jánosué, Krampol Richardné, 
özv. Sauerué iF.-Pulya) Terplán k. a., Kincs Ida, Ko-
váts Teréz, Karner Teréz, Lakatos Klára, Fekete Gi-
zella, Gruber Stefi, Gruber Anna, Horváth Herrain, 
Gruber Ida, Pallér Fáni, Keszler nővérek, Prenner 
Kiza és Paula, Hutter Elvira és Anna, Scháffer k. a., 
Hauke Hermin, Schlapter nővérek, Szakovits Irma, Ko-
czor Mariska, Fuchs Irma, Kneifel Mici, Oriovits Gi-
zella, Eitner Sarolta, Perkovits Paula, Schieler k. a., 
Giutner Mici, Haucke Euimi, Gratzl Anna, Hannibal 
Iréu, Nyulassy nővérek (Nagy-Csömöte), Ecker nővé-
rek, Sauer Irma (Felső - Pulya), Marovits Ilka. Egy-
leti kar: Dohnál Péter, Keruer Ignác, Eitner J . , Kunt-
»er, Eitner Sarolta, Schlapfer J . , Koczor M., Oriovits G., 
Kneifel M., Windisch M., Dillmann Róza, Hettlinger 
Mariska. Zongorán: Fekete Gizella. 

— Hangverseny és táncestély. A városi szegé-
nyek javára rendez mulatságot folyó hó 25-én a fiatal-
i g . A mulatság, mely tél tí órakor kezdődik a Mula-
tóban, hangversenynyel veszi kezdetét, melyen szere-
pelni fog Zichy Hernianné grófné s több műkedvelő. A 
rendező-bizottság élén iiiuovic* Miklós dr. polgármester 
all s mindent elkövetuek arra nézve, hogy a mulatság 
jó sikerre vezessen s minél több jusson a szegények-
nek. a belépö-dij egy korona és 4 korona. A meghí-
vókat most küldik szét. 

Nyugalomba megy. Korchmiiros Gáspár kir. 
jarásbiró, a kőszegi járásbirói hivatal vezetője nyugdí-

jaztatását kéri. Évek hosszú során át hivataloskodott, 
kevés megszakítással közel 50 esztendeig s igy nem 
csodáljuk, ha pihenésre vágyik. 

— Nagy munkahiány. A m. kir. belügyminiszter 
körreudeletbeu arról értesítette a törvéuybalóságokat, 
hogy a közös kulugyiuiuisztertól vett értesítés szerint 
Németország bau a gazdasági és kereskedelmi téren már 
hosszabb idó óta mutatkozó pangás következtébeu 
Műucheiibeu a kereseti viszouyok egyre rosszabbodnak. 
Az építkezés teren az utóbbi idókbeu mutatkozott föl-
lendülés sok uiuukaerót vonzott Münchenbe, hol a most 
beállott változás tolytáu uagy muukahiáuy vau. A muu-
kaueJkuliek száma meghaladja már a lu,0u0-el, akik 
kozott sok a magyal- houos. Hogy ue szaporodjék ezek 
szama s a magyar munkás tudja, tui sors vár leá oda-
kuuu, ne meujen most semmi árou Bajorországba és 
annak tóvárosaba, Münchenbe. 

— Az iparosok nyugdíj egyesületéről. Néhány 
iparos, aki ezeu egyesületbe belepett, azt az eszmét 
peuditették meg, Uogy ue csak a térj kapjon nyugdíj-
igénye elérésekor heti uyugdij-illetuiéuyt, haueui euuek 
elhalalozasa esetén az asszony is, élete togytáig, akiért 
azonban ugyanazon heti befizetéseket akarnák teljesíteni. 
Ez persze igeu szép és humánus gondolkodás, de egy-
szerueu lehetelleu. Ezzel az egyesület oly kockázatot 
vallaina el, melyet teljesíteni nem tud. Mert ez a kom-
bináció egymaga s a uó biztosítása egy egészen más 
számításon alapszik. Nézzünk csak néhány példát. Egy 
30 éves terfi beiratkozik és 10 évi heteiikiuti 20 fillér 
tizelés altal lehat evenkiut 10 K 4o fillérért, rokkant-
s uyugdij-igenye esedékessé lesz. Tegyük fel, hogy va-
laki csak egyeuen esetben leuue 10-12 héten át munka-
képleleu, akkor ezeu egy esetben is már ?>ö—100 kö-
römit tizet ki az egyesület. Hat még, ha egy tag több-
ször lesz munkaképtelenné. Ily esetekben is már többet 
kap, mint a a,ennyit a év alatt befizetett és e mellett 
meg az a kötelesség is hárul az egyesületre, hogy 30 
év letelte utau a tag nyugdijképességének elérése után, 
ennek évenkiut legalább kb. 250 koronát fizessen. Moud-
juk hogy a 00 éves ember ezt csak 5 évig élvezi, már 
ez is luuo —120 i koiona. Hozzászámítva rokkautsági 
eseteit, 1200-15 >0 korona a kifizetett összeg. Hogy 
leliesseu tehát még a tag elhalálozása utáu a nőnek is 
folytatólag nyugdijat fizetni, hiszen ha ez csak 5 évig 
élvezne ilyet uiabbi lut»ü — 160o korona leuue fizetendő. 
Ezt azért a 3o év alatt befizetett i—40u koronáért és 
ugyauanuyit a uőért történt befizetésért nem lehet biz-
tosítani. Hat még a térj és uő között uagy a korkü-
löubség, a nő jóval fiatalabb, például ha egy 50 éves 
özvegy egy fiatal uót vesz feleségül. Hiszen ilyen ese-
tekbeu a térti halála esetén a nőnek 30—40 évig kel-
lene nyugdijat fizetni. Mert ismert dolog, hogy a nő 
élete hosszabb mint a férfié. — Az iparosok nyugdíj-
egyesülete igenis fog egy táblázatot kidolgoztatui, hogy 
mily befizetéssel s mily kor viszonyok között lehet az 
iparosoknak teleségeiket is uyugdijra biztosítani s amint 
ez meglesz ezt a tagokban be istogja mutatni, azonban 
ez a körülméuy ue szolgáljon akadályul, hogy az ipa-
rosok az egyesületbe való belépéstől tai tózkodjanak. Az 
ezaltal nyújtott kedvezmények úgyis oly nagyok, bogy 
uiiudeukiuek saját érdeke ezt mihamarább igéuybe veuni. 
Inkább ma, mint holnap. Minnél előbb belépünk, annál 
hamarább lesz részüuk a kedvezményekben. Biztosítsák 
magukat és családjaikat inkább a bizto.•» kevésre, mint a 
semmire. Ilyen egye ületnél nem lehet ám merész gon-
dolatok alapján követeléseket teuui, itt számolui kell 
és pedig igen lelkiismeretesen, inert a kormány, mely ily 
egyesületekre szigoruau felügyel, csak is azt eugedé-
lyezi, amit az egyesület tényleg beváltani is képes, még 
akkor is, ha tömeges rokkantságok, találozások és uyug-
díjigények előfordulnak. 

— Álarcos bál. A kőszegi önk. tűzoltó egylel f. 
évi február hó 1-én a .Mulató" helyiségeiben zártkörű 
álarcos bált rendez. Ez nem csak egyszerű jelmez bál, 
hanem a szó teljes értelmében díszes álarcos bál lesz, 
melyre máris nagyfokú előkészületeket tesznek. 

— Rémet látó flakkeros lovak. A lovak, melyek 
mindjobban kiszorulnak rendeltetésük teréből, sok min-
deunel elégedetlenek, amit az ujabb kor a közlekedés 
teréu produkált. Még a vasúttal és biciklivel sem ba-
rátkozhattak meg egészeu, mikor legujab'.ian az az ör-
döngös automobil zörög el mellettük utánozhatatlan se-
bességgel és kelt bennők irigységet., avagy félelmet. 
Dotnjdn Jáuos bérkocsis lovai mondhatnák meg, mi 
bántotta őket, tűikor most csütörtökön a Korona-kávé-
ház elótt, minden esetre abrakolás után, vesztegelve 
egy motoros kocsiuak elrobogá*a miatt otthagyták he-
lyüket, ott pipázó gazdájukat s mintegy versenyre kelve 
rohantak a Kossuth-utcán végig. Jó , hogy a motoros 
kocsi gyorsabb volt még a Doinján lovainál is, mert ez 
utóbbiak egy alkalmas helyen, gazdájuk háza előtt fel-
adták a további küzdelmet, vagy félelmet és szépen 
megállottak. Dómján uram pedig tovább pipált. 

— Farsangi mulatság Lukácshizán. Múltkori lu-

kácsházi farsangi hírünkre vonatkozóan a következő so-

rokat kaptuk : 

.A fiatalság mult vasárnap jól mulatott Östör 
László vendéglőjében, szokott, példás magaviseletével 
mindenki becsülését birva, a ki csak kedvelője ily kedv-
töltésnek. A rendezőbizottság még meghívókat is kül-
dött szót elég tisztesség! udóau, ugy, hogy akárki is meg-
győződhetett józan vidámságukról. A hajnali harangszó 
elótt pedig együtt, szépen dalolva hazatértek kedves 
szülői fészkökbe. 

Ennyit az igazság kedvéérti 

De nem Pulutyka. 

Mellesleg pedig még csak annyit, hogy Pulutyka 
pálinkaszagu cikke jutalmául a lukácsháziak szívesen 
átengedik ustör úrtól felajánlott 19 liter pálinkát, mert 
ők bizony az ilyen — csak söpredéknek való — italt 
még 5 évig sem fogyasztanák el.s 

— Köszönet-nyilvánítás, A kőszegi kath. körnek 
folyó hó 12-én tartott mulatsága alkalmából a kör könyv-
tára javára fölülfizetui szívesek voltak : Gerbert őrnagy 
x kor.; Pteffel J . , Schwab A., Seper L. Kiucs I 
Freb A. 4—4 kor.; Hoffmann J. , Dr. Kovács I., Dr. 
Kemény I., Martinkovits M. 3 kor.; Bajcsi L. , Be 
rényi M.. Darázs J . Freyberger S., Kis A. Dr. Mázy 
E., Dr. Hegedűs J . , Vidora N , Kőszegi J . , Dr. Sisso-
vics M , Varga Gy., Róth J . , Scharpf J . , Feigl A., 
gr. Zichy H., Inreiter H., Vöröss Zs. Molnár B., Mick 
B., N. N., N N., N. N. 2 - 2 kor.; ifj. Eituer G., ifj. 
rJitner E., Eitner J . , Feigl Gy , Gratzl J . , HőgyésziA., 
Kiss Sz., Mederl J . , Niehold M , Vörös B., Windisch A., 
Nyulassy J . , Dr. Schmidt N., Kocsis L., Waisbecker 
J né., Waisbecker nővérek, özv. Krampol R , Kueufel 
J . , Kovács H. 1—1 kor. A jószivü felülfizetóknek a 
kath. kör ezúton is köszönetet inond. A pénetdrnok. 

— Anyakönyvi statisztika. A kőszegi anyakönyvi 
hivatalban az utóbbi időben a következő születési-
és halálozási eseteket jegyezték be : 

Születés. 
Január 5-éu. Zetler József és Pfeifei Mária, fia, 

Ferenc, róm. kath. 
Január 7-éu Francsics József és Zartl Teréz, 

leánya. Anua, róm. kath. 
Január 14-én. Freyberger Sándor és Szlavik Au-

guszta, leánya, Miklós, róm. kath. 

Halálozás. 
Január I3-áu. Puhr Jánosué sz. Oriovits Erzse 

háztartásban, róm. kath., 61 éves, bél fekély. 
Január 14-én. özv. Witzmann Józsetué sz. Dras-

kovits Anna háztartásban, róm. kath., »>8 éves, végel-
gyengülés. 

— Meghívó a Szabad-Bárándon 1902. évi január 
hó 25-én a Kröpfi-téle vendéglő összes helyiségeiben 
uiegtartaudó ,elite bálra\ Belépti-dij szeuiélyenkiut 2 
kor. Kezdete 7 órakor, A mulatság tiszta jövedelme a 
Szabad - Bárándon eineleudó „Erzsébet-liget" emlékkő 
alaptőkéjéhez fog csatoltatni. 

A kőszegi gólya. 
Rinder-ház kém uvéu 

Kelepe. a gólya, 

Csőrében csooneiuS. 

Vánkos, párna, pólya. 

KI»ő emeletnek 

Ablakán keraányen 

Kopog • kiált : .Nyind ki 

Édes komám nékem." 
§ 

.Eredj gdiya, lódulj, 

Én nem rendeltelek, 

Földszinten a címzett. 

Itt elég a gyerek.* 

Lerepd! a gólya 

Földstintre egyenest. 

Hol aztán elveaiik 

• síró kisdedet. 

De visszatértében 

Rászáll pillanatra 

Megint ablakunknak 

Keskruy párkányára. 

„Ifj'asszony, síép lelkem, 

Vigyázzon magára, 

Mert a sor rajta van, 

Jövök nem sokára.* 

KlrüpQle aztán . . . 

Asszouyom hQledez, 

.Apjuk, hallottad-e 

Mondd csak igaz-e ez f * 

.Anyjuk, tudj' ai isten, 

Vigyázni jó nagyon, 

D» ha n>4gis hozna: 

Jöjjön a ki* . . . majom.* 

('zu/>, ezup. 

— Gazdagon berendezett raktárát fűszer- és cse-
megeáru-cikkekben ajánlja W a i s b e c k e r E d e utóda 
S c h a a r J ó z s e f . 

— A legnagyobb gyémánt. Durbanban (Foktőldön) 
eddig páratlan nagyságú gyémántot találtak. Súlya 275 
gramm, szine kissé sárgás, de értékét mégis óriási 
összegre circa 't millió koronára becsülik. Hogy ez mily 
uagy összeg, kitűnik abból, hogy ezen árért 5 millió 
doboz valtfdi Rét liy-féle pemetefű-cukorkát lehet venni. 

Köszönet-nyilvánitás. 
A fájdalom napjaiban, mikor 

Holéczy Jánosné, 
szül. fiürtl Anna, 

a felejthetetlen nő, kedves anya és szeretett leány 
halála oly mélyen lesújtott bennünket, minden ol-
dalról szeretetteljesen nyilvánult irántunk az igaz 
részvét és vigasztalás hangja. 

Képtelenek lévén e pillanatban mindenkinek, 
akár szó- vagy Írásbeli részvétkifejezéseélt, akár 
a temetésnél való szives megjelenésért szívbeli 
köszönetet mondani, ez uton rójuk le kimondha-
tatlan hálánkat és köszönetünket. 

Karánsebes — Kőszeg, jan. hóban. 

A Holéczy és Gürtl család 

ségben kapható J á n o s a G y u l a csemege-kereskedésében. 



Vasúti menetrend. 
Á l l o m á s o k . II. III. oszt. kocsikkal 

Kőzepeurópni idő. d.e.* d. .. ű. «• 

K ö»zcfS ind. 7W ll«o 

Lukúcslut/a ím. Ii.) T)0* 11*' 510 

Német-Gencn (n>. b.) b U gf» 1'210 6-

S z o m b a t h e l y trk. 5»» 12 4 6 t i 

S z o m b a t h e l y ind. 64S I04u 3 " 7 " 

Xéuiet-Genc* (in. Ii.) 7oi 1014 3 " 

Lukticsliázrt (III. il.) yis 11 " 3«s 8-

Kőszeg; érk. 7si 11M 4«. 8*4 

*) C»ak kedden és pénteken közlekedik. 

Szombathe lyrő l indul: 

Bécs fele : 1 ind. 
1 érk. 

Kanizsard : 1 iiid. 
1 érk. 

Budapestre : 
1 ind. 
i érk. 

Graczba; 1 ind. 
I érk. 

Rumfelé : I ind. 
i érk. 

Fuzsonyba: 
1 ind. 
i érk. 

Pinkafőre: 
| ind. 
I érk. 

Székes-
fehérvárrá : 

1 ind. 
1 érk: 

éjjel recg. 
4— 6.50 
8.65 ».52 

. d. u. u. e este 
9.00 2.19 4.41 6.43 
1.40 5.35 9.85 11.50 

d. e. 11.07 d. u. 2.14 este 7.38 éjjel 12.55 
1..S5 4.08 10.22 3.40 

regg. 9.08 d. u. 12.40 éjjel 11.— éjjel 2.5(1 
2.05 gyr.7.15 szv.9.15 7.25 l.»6 

regg. 6.0tí d. e. 11,10 d. u. 3.16 este 6.59 
10.30 3.36 7.35 9.58 

d. e. 9.25 d. u 3.26 este 7.20 
10.32 4.32 8.27 

reggel 4.40 d. u. 12.20 d. u. 3.05 
11.30 (Csorna) S.lO(Pozsony) 8.33 

reggel 6.14 d. u. 3,20 este 7.15 
9.14 6.22 9.58 

reggel 2.50 d. u. 12.40 
8.22 6.03 

j f K e ^ h i v a s 

a kőszegi bortermelők szövetkezete által 

1002. évi februdr lió &-án <1. e. 11% óraikor 
a „mulató" nagytermében megtartandó évi 

r e n d e s 
T n r g v H o r o / a t : 

1.) Igazgatósági jelentés. 

2.) A felügyelő-bizottság jelentése. 

3.) Számadás és mérleg előterjesztése. 

4.) Választása egy felügyelő bizoUsági tagnak. 

5.) I nd í tványok . 

Ü z l e t -
á t h e l y a s é s . 

Ezennel van szerencsém a n. é. kö-

zönség becses tudomására adni , hogy a 

V á r k o r 8 5 . s z . alatt levő é p í t ő - és 

d í s z á r u-

bádogos-üzletemet 
folyó évi f e b r u á r l-én saját h á zamba 

( A r p i i d - t é r 3H7. mx.) helyezem át. 

A 11. é. közönség további b. párt-

fogását kérve maradok 

mély tisztelettel 

Pertorini Rezsó, 
bádogos-mester. 

A Rlchter-fé le 

UNIMENTÜM CAPS. COMP. 
H o r g o n y - P n l n - E x p e l l e r 

egy régi kipróbált háziszer. a mely már több mint 
33 év óta megbízható bedörzsülésGl alkalmaztat ik 
kttmiToti. ticziil M Beikiintlitl. 
Intés Silanyabb utanzatok miatt bevásárláskor 

. iratosak legyünk én csakis eirdeti üvgeket 
dobozokban ajsr|»«f" v»idjegygyel és »..licll«r,,czég-
jc^yséMel fogadjunk el. — Hü f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógywrtárban kapható 
Faraktár:Török Józse f gyógyszerw.znt'1 
Budape s t e n . 

Ftioiiter F. Ad. és társa, 
?aé«s és irtr uivan siáiutók. 

Rudolatndt. 

KWIZDA féle Korneubur^i 
marha táppor 

Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és Juhok részére. 
SOév óla a legtöbb istállóban hssinálatban van élvágv - hiány s rosji 
•mészlétnél, a tej javítására ét a tehenek teielúképességének tokozására, 
csonttöréseknél.— f , doboi tra I korona 40 lillér, i ' f dobor 70lillér. Csak 
s lenti védiegygyel valódi. Kspható minden pyógysjertárbsn és gyógy-
ít! kereskedésben. Fórsktár- Kwltés Fsrwici Jáass. cs. és kir. osztr.-ma-
gy«r. román királyi és bolgár lejedeimi idvarl iránit A, ksrlllstl gyógy* 

tsréu , Kortisuburg, Btcs mellet;. 

A z igazgatóság. 

C i á z i z z ó f é u y - I á i n p a k ! 
Gáztelep és csővezeték nélkül ! 

I L e ^ j o l o l o 

Képes árjegyzék ingyen 

O e r a o n B o e h m & B o s e n t h a l , 
Lampen- und Metallwaa'enfabrik, 

W i e n , X X 2. D o n a u e s o h i n y e n i t r a M e 20. 
í ' iederlage: IV. Mühlgasse 3. 

Főraktár Kőszegen : R o s e n s t i n g l J a k a b árnál . 

N y o m a t o t t F e í g l G y u l a k t f j v i i yon i d á j j á l 'A " K ő z g e u . 

V i l á g h í r ű S ö r ! 
A Pilseni-Ösforrás csakis 
a Jánosa - Buffetben kap-
ható úgyszintén utcán át 

is kimérctik. 

Napról-napra miudinkabb 

jótéteménynek, 
és s z ü k s é g l é t n e k b i z o n y u l 
m i n d e n c s a l i d b a n a 

Kathreiner-féie 
Kneipp-maláta Kávé 
h a s z n á l a t a . -

G o n d o s h á z i a s s z o n y n e k é s l e k e d j e k 
t o v á b b ezt a j o i z ü cs e g t s z s e » e s 
k á v é italt b e v e z e t n i . -

T i s z t á b b p ó t k á v é n e m Ifctezik, és 
n i n c s e n JOÜU p j t i a s a b a b K á v c 
h e l y é b e , a h o l ez o r v o s i l a g eltiltatott. 

K a t h r e i n e r - f é i e K n e i p p - m a l á t a k á v é 
csakis a >Kneipp páter* v é d j e g y ű 
eredeti c s o m a g o k b a n v a l ó d i . N y i t » a 
m e l e g e i t , v a g y m á s k é p e n c s o m a -
golt malata k á v é s o h a s e m 

K a t h r e i n e r . 
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